Egzamin dla sędziów IV ligi DZPN 
                                                    Nowa Ruda 18.04.2013

Ilość pkt. ogółem       
     

G – grać dalej

J – jeszcze raz

Z – zakończenie meczu




B – rz. w. bezpośredni
S – rzut sędziowski
Rb – rz. od bramki



P – rz. w. pośredni
Br. – bramka

+ - napomnienie

K – rz. karny

W – wrzut
R – rzut rożny

++ - wykluczenie

	L.p.
	Pytanie
	Oznacz kółkiem prawidłowy symbol
	Ocena komisji

	1
	W 24 min. bramkarz drużyny gospodarzy dokonuje ataku na piłkę we własnym polu karnym obiema nogami w sposób zagrażający zdrowiu i bezpieczeństwu przeciwnika. Będący o ułamek sekundy szybszy napastnik gości  lekko dotyka piłkę, po czym w obawie o swoje zdrowie, przeskakuje nad atakującym bezpardonowo bramkarzem, który skutecznie finalizuje swój niebezpieczny atak przejęciem piłki, która grzęźnie pomiędzy jego nogami. Podaj decyzję sędziego.
	G  B  P  K  J  S

Br W  R  Z  Rb

+  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +
	K ++

Str. 114

„Poważny, rażący faul”


	2
	Dwóch zawodników jednej drużyny w czasie próby zagrania piłki zderza się głowami. Sędzia przerwał grę i wezwał pomoc medyczną. Po opatrzeniu obu zawodników sędzia zezwolił im  na pozostanie na polu gry. Czy słusznie?
	TAK – NIE
	TAK

Str. 63

„Wyjątki…”

pkt. 3

	3
	Zawodnik drużyny atakującej przyjął piłkę na klatkę piersiową w polu karnym przeciwnika i chcąc ominąć obrońcę, zagrał piłkę w kierunku linii bramkowej przeciwnika. Po chwili zawodnik ten, wiedząc, że ma za sobą przeciwnika, zaczął wykonywać teatralny upadek, mając na celu stworzenie pozorów bycia faulowanym. W momencie, kiedy zawodnik ten już teatralnie upadał, przeciwnik wykonał nierozważny wślizg, trafiając tego napastnika wyprostowaną nogą w udo. Jaką decyzję powinien podjąć sędzia?
	G  B  P  K  J  S

Br W  R  Z  Rb

+  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +
	P +, +
Str. 111, 105

	4
	Zawodnik drużyny broniącej zagrał piłkę w kierunku własnego bramkarza. Po drodze silnie zagrana piłka odbiła się od nogi innego zawodnika drużyny broniącej. Odbitą piłkę przejął napastnik stojący na pozycji spalonej i zdobył bramkę. Co winien zrobić sędzia? 


	G  B  P  K  J  S

Br W  R  Z  Rb

+  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +
	Br
Str. 86

	5
	Podczas turnieju towarzyskiego „Marbella Cup”, na ławce dla zawodników rezerwowych przebywało 10 zawodników rezerwowych oraz 6 osób funkcyjnych.  Czy istnieją jakiekolwiek przesłanki, aby tak taka liczba osób przebywających w strefie technicznej była zgodna z Przepisami Gry?
	TAK – NIE
	TAK

Str. 137

Pkt. 16

	6
	W trakcie panujących mrozów sędzia może zarządzić dodatkową przerwę na uzupełnienie płynów:

A – dwa razy w dowolnym momencie zawodów,

B – sędzia nie może zarządzić takiej przerwy,,

C – nie więcej niż jeden raz w trakcie danej części gry,

D – przerwa ta nie może trwać dłużej niż 1 min. 
	A  B  C  D
	B

Str. 146

Pkt 35

	7
	W środkowej strefie boiska, kiedy nie było możliwości zapoczątkowania korzystnej akcji, zawodnik jednej z drużyn rozmyślnie zagrał piłkę ręką, aby uniemożliwić przeciwnikowi wejście w jej posiadanie. Decyzja sędziego?
	G  B  P  K  J  S

Br. W  R  Z  Rb.

+  +  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +  +
	B + 
Str. 107

	8
	Czy w przypadku rozgrywania zawodów systemem wielopiłkowym, organizator zawodów może wykorzystać do pomocy w szybkim dostarczaniu piłek tylko i wyłącznie chłopców? 
	TAK – NIE
	NIE
Str. 103

	9
	Czy prawdziwą jest teza, która mówi, że „podczas pokonywania krótkich dystansów sędzia asystent powinien poruszać się krokiem dostawnym”?
	TAK – NIE
	TAK
Str. 83

	10
	W trakcie gry zawodnik otrzymał pozwolenie od sędziego na opuszczenie pola gry z powodu zakrwawionego ubioru. Jednakże zanim zawodnik ten opuścił pole gry, włączył się do korzystnej akcji swojej drużyny, biorąc czynny udział w grze. Sędzia przerwał grę, udzielił temu zawodnikowi napomnienia i grę wznowił rzutem wolnym pośrednim z miejsca, gdzie znajdowała się piłka w momencie przerwania gry. Czy postępowanie sędziego było zgodne z Przepisami Gry?
	TAK – NIE
	NIE

Str. 136

Pkt. 10





	L.p.
	Pytanie
	Oznacz kółkiem prawidłowy symbol
	Ocena komisji

	11
	Czy w trakcie meczu niedozwolone jest używanie systemu komunikacji elektronicznej pomiędzy sędziami?
	TAK – NIE
	NIE

Str. 59



	12
	W odniesieniu do procedury rzutów z punktu karnego, w celu wyłonienia zwycięzcy meczu, Przepisy Gry stanowią, że: 

,,... Jedynie ci zawodnicy, którzy są na polu gry w chwili zakończenia zawodów, mogą wziąć udział w wykonywaniu rzutów z punktu karnego” .
W związku z tym, czy istnieje możliwość przeprowadzenia wymiany bramkarza, kontuzjowanego w trakcie wykonywania rzutów z punktu karnego, jeżeli drużyna w meczu wykorzystała limit wymian? 
	TAK-NIE
	NIE
Str. 45, 125

	13
	Czy sędzia może zezwolić zawodnikom na uczestniczenie w zawodach w koszulkach nie wciągniętych w spodenki?
	TAK – NIE
	TAK
Str. 139

	14
	Zawodnik został wykluczony z gry w 65 minucie gry  i udał się na trybuny. W drugiej połowie meczu tenże zawodnik wszedł na boisko i nie wpływał na przebieg gry. W tym czasie jego drużyna zdobyła bramkę. Podaj decyzję sędziego.

 
	G  B  P  K  J  S

Br. W  R  Z  Rb.

+  +  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +  +
	Br

Str. 55

„Osoby niepożądane”

	15
	Czy w definicji pozycji spalonej „bliżej linii bramkowej” oznacza, że jakakolwiek część głowy, tułowia  lub nóg jest bliżej linii bramkowej przeciwnika niż zarówno piłka jak i ostatni zawodnik drużyny przeciwnej? W definicji nie bierze się pod uwagę rąk zawodnika.
	TAK – NIE
	NIE
Str. 96

	16
	Czy zgodnie z postanowieniami artykułu 3, prawo zezwolenie zawodnikowi wejścia na pole gry po kontuzji tego zawodnika może być scedowane na sędziego asystenta, sędziego technicznego bądź dodatkowego sędziego asystenta?
	TAK – NIE
	NIE

Str. 135

Pkt. 11

	17
	Jeżeli nienormalna przerwa w grze związana jest z koniecznością zejścia zawodników i sędziów do szatni:

A – sędzia z chwilą zejścia wstrzymuje mierzenie czasu,

B – sędzia wstrzymuje mierzenie czasu kiedy zawodnicy znajdują się na polu gry,

C – sędzia ponownie rozpoczyna mierzenie czasu w momencie powrotu zawodników na pole gry,

D – sędzia ponownie rozpoczyna mierzenie czasu z chwilą wznowienia gry,

E – w momencie upływania 45 minuty sędzia sygnalizuje ilość doliczonego czasu gry z uwzględnieniem tej przerwy,

F -  w momencie upływania 45 minuty sędzia sygnalizuje ilość doliczonego czasu gry bez uwzględnienia tej przerwy.


	A  B  C  D  E  F  
	A, D, F

Str. 151,

Pkt. 6

	18
	Po zakończonym i przegranym przez drużynę gospodarzy meczu, sędzia zszedł już z pola gry i kierował się w kierunku tunelu prowadzącego do szatni. W tym momencie rozwścieczony kapitan drużyny gospodarzy podbiegł do ławki rezerwowych drużyny gości i uderzył pięścią w twarz jednego ze znajdujących się tam zawodników rezerwowych. Sędzia, widząc to zdarzenie, podszedł do tego zawodnika i pokazał mu czerwoną kartkę. Czy postępowanie sędziego było zgodne z Przepisami Gry?
	TAK – NIE
	TAK

Str. 162

Pkt. 18



	19
	Sędziowie sprawdzający pole gry przed zawodami klasy okręgowej zauważyli, że kolczaste płoty (przeszkody stałe) znajdowały się w odległości 3,5 metra od linii bocznych oraz 5,5 metra od linii bramkowej. Powołując się na Przepisy Gry, sędzia nakazał odpowiednie zabezpieczenie tych przeszkód ponieważ w jego opinii przeszkody te znajdowały się w zbyt bliskiej odległości od pola gry. Czy sędzia miał rację?
	TAK – NIE
	NIE

Str. 131

Pkt. 18

	20
	W trakcie bardzo nerwowego meczu klasy B, sędzia pomiędzy pierwszą i osiemdziesiątą minutą wykluczył czterech zawodników drużyny gospodarzy. Od 80 minuty, drużyna ta kontynuowała mecz w siedmioosobowym składzie. Jaką decyzję powinien podjąć sędzia, jeżeli w 86 minucie meczu zawodnik tej drużyny popełnił przewinienie, za które sędzia powinien pokazać kolejną czerwoną kartkę?
	G  B  P  K  J  S

Br. W  R  Z  Rb.

+  +  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +  +
	++ Z
Str. 57



	L.p.
	Pytanie
	Oznacz kółkiem prawidłowy symbol
	Ocena komisji

	21
	W trakcie meczu, sędzia stwierdził, że jedna z drużyn świadomie dąży do przegrania tego spotkania. Sędzia gry nie przerwał, jednakże po zakończonych zawodach odnotował ten fakt w załączniku do sprawozdania. Czy postępowanie sędziego było zgodne z Postanowieniami Polskiego Związku Piłki Nożnej Przepisów Gry?
	TAK – NIE
	NIE

Str. 145

Pkt. 31



	22
	Podczas meczu FC Barcelona – Real Madryt, znajdujący się tuż przy linii bocznej Dani Alves przyjął piłkę, po czym zawodnik Realu Madryt (Carvalho) wykonał wślizg w nogi Brazylijczyka. W opinii sędziego, wślizg ten został wykonany z dużą siłą i tym samym naraził przeciwnika na niebezpieczeństwo odniesienia kontuzji. Decyzja?
	G  B  P  K  J  S

Br. W  R  Z  Rb.

+  +  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +  +
	B + +

Str. 105

	23
	Kapitanom drużyn przysługuje prawo zgłoszenia sędziemu protestów, dotyczących jedynie:

A – nieprawidłowości wypełnienia sprawozdania z zawodów;

B – stanu atmosferycznego w dniu rozgrywania zawodów;

C – niewłaściwego stanu, oznaczenia i wyposażenia pola gry;

D -  tożsamości zawodników.
	A  B  C  D
	C, D

Str. 142

Pkt. 17

	24
	Bramkarz po sygnale na wykonanie rzutu karnego, po zagraniu piłki przez wykonawcę opuścił linię bramkową i złapał piłkę w ręce. Jaka będzie decyzja sędziego, jeśli w tym samym czasie zawodnik drużyny przeciwnej wszedł w pole karne?
	G  B  P  K  J  S

Br. W  R  Z  Rb.

+  +  +  +  +  +  +

+  +  +  +  +  +  +
	G

Str. 37
Brak przewinienia

	25
	Po zakończonych zawodach IV ligi, obserwator omawiając zawody z młodym sędzią zarzucił temu sędziemu, że nie zareagował, kiedy w trakcie rozgrzewki za reklamami za bramką brało udział 8 osób jednej drużyny, pomimo tego, że regulamin rozgrywek przewidywał 7 miejsc dla zawodników rezerwowych w strefie technicznej. Młody sędzia stwierdził, że na spotkaniu przedmeczowym zezwolił na rozgrzewkę wszystkim zawodnikom rezerwowym za reklamami za bramką i zgodnie z Przepisami Gry mogło tam przebywać 8 osób podczas rozgrzewki. Czy tłumaczenie sędziego było zgodne z Przepisami Gry?
	TAK – NIE
	TAK

Str. 138 

Pkt. 22

	26
	Czy pełna definicja nierozważności ataku brzmi: 

,,Nierozważność ma miejsce wtedy, gdy zawodnik swój atak wykonuje, nieostrożnie, bez troski o bezpieczeństwo przeciwnika i konsekwencje, jakie ten atak może spowodować. Zawodnik grający nierozważnie musi być ukarany napomnieniem.”?

	TAK – NIE
	NIE
Str. 105

	27
	W 86 minucie derbowego meczu klasy A - w trakcie gdy, piłka była w grze - sędzia został czynnie znieważony przez jednego z zawodników drużyny gospodarzy. Po tym incydencie, sędzia wykluczył zawodnika przewiniającego i postanowił kontynuować zawody pomimo tego, że przed chwilą został czynnie znieważony przez uczestnika zawodów. Czy sędzia miał prawo kontynuować mecz?
	TAK – NIE
	TAK

Str
144

Pkt. 28

	28
	W odniesieniu do Artykułu 4 Przepisów Gry, jeżeli obie drużyny mają wystąpić w strojach tego samego koloru:

A – w przypadku zawodów mistrzowskich Ekstraklasy, drużyna gości powinna zmienić stroje;

B – zasady doboru strojów drużyn określają Przepisy Gry;

C – w przypadku zawodów niższych szczebli rozgrywkowych, drużyna gospodarzy powinna zmienić stroje;

D – zasady doboru strojów określają regulaminy rozgrywek.
	A  B  C  D
	D

Str. 139

	29
	Osoba towarzysząca drużynie weszła na pole gry bez zgody sędziego i ingeruje w grę. Czy sędzia winien przerwać grę natychmiast, jeżeli przeprowadzona jest korzystna akcja przez drużynę tej osoby towarzyszącej. 
	TAK – NIE
	TAK 
Str. 56

	30
	Po podyktowaniu rzutu wolnego bezpośredniego w pobliżu pola karnego drużyny broniącej, zawodnik drużyny atakującej z powodu nieprawidłowej odległości zawodników drużyny przeciwnej od piłki nie wykonał tego rzutu natychmiast. W tym momencie sędzia z własnej inicjatywy wstrzymał wykonanie rzutu wolnego, informując wykonawcę, iż rzut ten będzie wykonany na sygnał gwizdkiem. Czy sędzia postąpił słusznie?
	TAK – NIE
	TAK

Str. 163




podpisy sprawdzających……………………….
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